



忠诚之家：擦亮烈火英雄的警徽



女儿是吉湘林（右一）、邓靓（右二）夫妇最甜蜜的牵挂。“我们只是亿万人民中的一分子，干不出惊天动地的壮举，在岗位上尽职尽责就行。”2015年全国“最美家庭”获选人邓靓这样解读自己的小家。事实上，半年前，当警察的丈夫吉湘林就干了一件惊天动地的事。

2014年11月13日17时许，一名男子携带瓶装汽油在衡阳市雁城路68号居民楼三楼一房间内，左手拿着装有汽油的塑

料瓶，右手拿着打火机，扬言纵火自杀。接到报警后，衡阳雁峰区广场派出所副所长吉湘林立即带领值班民警赶到现场。

做了半个小时的思想工作，该男子依然不听劝阻，突然向屋内和吉湘林身上抛洒汽油并点燃打火机，“轰”的一声，火花四窜。吉湘林见状，抱着湿棉被毫不犹豫扑了上去。吉湘林用湿棉被盖在男子身上，自己却成了一个“火人”，用实际行动

诠释了“尽职尽责”4个字。

身为警察妻子，衡阳师范学院美术系讲师邓靓已经习惯了这份牵挂。每年农历八月十五中秋节，也是吉家奶奶的生日，一家人既团圆又给奶奶做寿，吉湘林却要执勤，要保证家家平安团圆。2月14日情人节，是两口子的结婚纪念日，邓靓想要浪漫，吉湘林却要执勤，要保证有情人个个平安浪漫。从元旦到大年三十，人民凡是过节，人民警察必须执勤，保证人民平安过好节。

慢慢地，邓靓习惯了。她能做到的，是照顾好女儿，照顾好家庭，默默支持丈夫。结婚7年，邓靓和丈夫总是相互理解，相敬如宾。这对夫妻，一个出身于军人世家，一个成长于书香门第。“精忠报国，血性担当，重忠诚，讲责任，一心为公，是吉家的家风。诗书传家，重爱心，讲孝悌，慈悲为怀，天下为公，是邓家的家风。”邓靓说，“我们要把父辈传承的家风发扬、传承给下一代。”

和谐之家：小夫妻的“双城记”

罗华是湖南省人大法制委的一名主任科员，2011年与丈夫谭辉结为连理。婚后，丈夫一直在重庆大学工作，工作忙，很少有时间回家，夫妻长期两地分居。虽然聚少离多，但是他们却生活得十分幸福美满。

谭辉是单位的技术和科研骨干，工作任务压头，一般一两个月才能回来在家里过个周末。对丈夫的工作，罗华非常理解和支持，从来不说一句抱怨的话，总是默默地将家里的一切打理好，以免丈夫有后顾之忧。

工作之余，夫妻俩挤出时间坚持学习，完善自己。2011年，谭辉通过了在职博士的入学考试。2012年，罗华也考上了西南政法大学的在职博士。正逢丈夫在做一项国家科研项目，工作进度很赶，为了不让丈夫分心，怀孕的时候她都坚持上课。在重庆读在职博士期间，罗华坚持照顾好自己，还负责照顾丈夫的生活起居。小孩出生以后，她利用休产假的时间，在学校一边上课，一边照顾小孩，坚持完成了学校的



罗华（左一）一家。

各项课程。

谭辉在重庆工作，家里很多事情都鞭长莫及，为了让他安心工作，婚后罗华承担了重任，不光在自己工作上扛得住压力，照顾家里的事也做得井井有条。

2013年，罗华的父亲患上双眼缺血性视神经萎缩，几近失明，为了治好父亲的病，罗华和谭辉多方打听医院和治疗手段，接父亲到长沙住院治疗。听说北京某医院治疗这种病很有效果，谭辉立即安排好手中

的工作，陪着岳父去北京，耐心为他联系医生和住院等，辗转治疗了将近一年时间。即便医生说治愈的可能性不大，但为了保持他的视力不再下降，夫妻俩还是一直坚持为老人寻医问药。

结婚5年来，不论在工作还是生活中，夫妻俩都坚持做好自己的事情，力争不让对方担心，遇到矛盾和困难时，及时沟通，设身处地为对方着想，共同营造和谐、温馨、舒适的家庭环境。

杏林之家：半个世纪，北大伉俪温暖侗乡



杨文钦（前排右二）、扎西志玛（前排左二）和家人们。

在新晃侗族自治县人民医院，人们每天能见到一对满头白发的老人在朝阳与余辉中牵着手上下班，或是在门诊耐心地为病人诊治。这对八十多岁高龄的夫妻医生，就是在侗乡街头巷尾被广为称赞、为新晃医疗事业奉献47年的杨文钦、扎西志玛夫妇。

1956年，湖南新晃的侗族小伙杨文钦和四川康定的藏族姑娘扎西志玛进入北京医学院（现北京大学医学部）学习，因同窗而结缘。1961年两人毕业，由于成绩优秀、能力突出，分别留在了北大医院和北京友谊医院。事业顺风顺水，他俩也很快喜结连理。然而，优越的工作条件并没有动摇这对年轻人回民族地区工作的初衷，在北京工作7年后，杨文钦毅然带着妻子扎西志玛回到了贫困落后的侗乡新晃。

这对北京回来的高材生在新晃受到了热烈欢迎，被安排在基层扶罗乡卫生院工作。当时那里仅有一栋平房、六张病床，无手术器材，设备极为简陋。来自藏族地区的扎西志玛，还要面对语言不通、民族习俗不同所带来的困难。但两人并没有气馁，杨文钦马上跑到北京求援，争取到一批手术器械，使外科、妇产科手术得以开展。扎西志玛努力适应异族他乡，热情接待每一位病人。

夫妻两人既当医生又当护士，几乎承担了看病、敷药、动手术、洗器械、洗污物等所有工作，还时常用微薄的薪水资助贫困病人。一位求诊的女村民肚子肿胀如孕妇，身体虚弱，家人已悄悄为她准备后事，夫妻俩就自

己掏钱为她买来奶粉鸡蛋調理身体，一个月后为其切下26公斤重的卵巢肿瘤。遇到村里孕妇难产等突发病情，他们必须挑着麻醉机、吸引器等器械，跋山涉水送手术上门。新晃地形复杂，山高林密，扎西志玛患有慢性骨髓炎，行走久了腿就肿痛，但她都咬牙坚持着。一次，杨文钦在外做好手术，归途中竟被毒蛇咬伤，经全力抢救才保全性命。

仅第一年，他们就在院外医疗点进行手术400余例，无一例出状况。一时间，湘黔边境七个县市都传播着扶罗卫生院有北京来的“大医师”的消息，慕名求医者住满了卫生院、街上旅店和附近村民家中。

1973年，夫妇俩被调入新晃县人民医院，成为了外科、妇产科的带头人。1983年杨文钦接任院长后，积极拓展管理体系，新开展诊疗项目200余项，并选送技术骨干到北京医大等学院深造，将一个全地区排名末位的县级医院逐步发展成为科室设置齐全、人才济济的现代化综合医院，一跃至全地区前茅。其间，北京的原单位和怀化地区卫校均来函调夫妻俩去工作，但被他们拒绝了。因对民族地区卫生科技工作作出了卓越贡献，扎西志玛分别被国务院和湖南省人民政府授予全国及全省“民族团结进步先进个人”称号。

杨文钦夫妇退休后，仍有大量求医者不远千里赶来。直到今天，他们仍工作在门诊一线，每年诊治8000余人次，为侗乡贡献余热。去年，杨文钦一家荣获“2015全国最美家庭提名奖”。